

## В ГРОЗНОМ Д.А. МЕДВЕДЕВ ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СКФО. В ЕГО РАБОТЕ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ И ВЫСТУПИЛ ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ

В Грозном премьер-министр России **Дмитрий Медведев** провёл заседание Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа. В его работе принял участие и выступил Глава Кабардино-Балкарии **Юрий Кокков**.

Основное внимание – ситуации на рынке труда. Председатель Правительства РФ отметил позитивные изменения на рынке труда на Северном Кавказе. При этом Д.А. Медведев напомнил, что уровень безработицы в округе остаётся вдвое выше среднероссийского.

В деле снижения безработицы необходимо, сказал премьер-министр, учитывать сохраняющийся естественный прирост населения. Он также призвал продолжить инвестирование в создание новых рабочих мест как на предприятиях, так и в социальной сфере.

В Кабардино-Балкарии в результате принимаемых мер отмечено



снижение числа безработных, увеличение количества вакансий, повышение уровня оплаты труда. Вместе с тем, подчеркнул руко-

водитель республики, вопросы обеспечения занятости жителей региона стоят по-прежнему остро. В целях создания дополнительных

рабочих мест в Кабардино-Балкарии реализуется ряд инвестиционных проектов, в том числе с участием зарубежных инвесторов. Один из них реализован в ноябре 2016 года в Санкт-Петербурге в присутствии Председателя Правительства РФ и Премьера Госсове-



та Китая. Речь идёт о создании современного промышленного кластера «Этана» по производству полиэтилентерепталата, розливу и транспортировке бутылированной воды. Реализация проекта позволит создать 25 тысяч новых рабочих мест. Глава КБР побла-



годарил руководство Минтруда России, Федеральной службы по труду и занятости за разработку специальной профильной программы для субъектов Северного Кавказа: «Эти меры своевременны, они помогут запустить новые технологические цепочки в под-



## КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ОТМЕТИЛА ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА. РУКОВОДИТЕЛЬ РЕСПУБЛИКИ ЮРИЙ КОКОВ ВОЗЛОЖИЛ ЦВЕТЫ К МЕМОРИАЛУ «ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ СЛАВЫ» В НАЛЬЧИКЕ



Кабардино-Балкария отметила День защитника Отечества. Праздничные мероприятия начались в Нальчике у мемориала «Вечный огонь» и памятника Героим Советского Союза, кавалерам орденов Славы трёх степеней.

Отдать дань памяти воинам-освободителям пришли сотни жителей республики. В почётном карауле – участники Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия».

Минута молчания. Глава Кабардино-Балкарии **Юрий Кокков**, руководители органов законодательной и исполнительной власти региона, правоохранительных структур, ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, активисты общественных и молодёжных организаций возложили цветы к обелиску.

Торжества, посвящённые Дню защитника Отечества, прошли во всех городах и районах республики.



М. ЯРОСЛАВСКАЯ. Фото Евгения Каюдина

## ИМПОРТОЗАМЕЩАЮЩИЕ ПОЗИЦИИ ОБЕСПЕЧИЛИ РОСТ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Росту промышленного производства в Кабардино-Балкарии в 2017 году способствовал переход предприятий республики на импортозамещающее производство. Такое мнение высказал заместитель министра промышленности и торговли КБР **Эльдар Каров**.

Свой вклад в рост показателей внёс запуск как новых производств, так и новых видов полимерной продукции. В частности, в производстве резинных и пластмассовых изделий рост в 102% достигнут благодаря тому, что на заводе пластиковой тары «Строймаш» был пущен на 120% увеличен выпуск полимерных контейнеров для нужд сельского хозяйства.

В 2017 году в Баксанском районе запущена новая торговая марка «Бетанет» – единственное в России предприятие по производству противораковой сетки

для садов интенсивного садоводства. До настоящего времени данный товар импортировался из Европы. Сегодня же продукция «Бетанета» полностью закрывает потребности интенсивного садоводства в Северо-Кавказском федеральном округе и отгружается в регионы России, – сказал Каров, добавив, что предприятие намерено также начать экспорт в Казахстан и Армению.

В прошлом году на базе предприятия «ГЛАСС» в Прохладном запущены инновационное производство сейсмостойких энергоэффективных домовостроительных панелей по технологии итальянской компании EMMEDUE. Это производство первое в РФ и имеет хорошие перспективы на рынке строительных материалов. Свой вклад в повышение индекса промышленного производства региона (в сфере металлургического производства)

внесла и компания «ЭлектроПроеСервис», которая увеличила выпуск медной проволоки для кабельных предприятий.

Что касается текстильной и швейной отрасли, рост в 132,1% и 108,3% соответственно также достигнут за счёт запуска новых производств. Текстильная фабрика в Баксане интегрирована со швейными предприятиями республики. Под неё открылись новые площадки швейного направления в Нальчике и трёх районах.

Всего в 2017 году в республике произведено и отгружено промышленной продукции обрабатывающей промышленности почти на 27 миллиардов рублей. Главная задача сейчас, по оценкам специалистов, – удержать положительную динамику промышленного производства в 2018 году.

По материалам информгентств

## ПАРЛАМЕНТ

Арсен БАРАГУНОВ:

## КАЖДЫЙ ГОСТЬ РЕСПУБЛИКИ ДЛЯ НАС ВАЖЕН

Председатель комитета Парламента КБР по спорту и туризму **Арсен Барагунов** рассказал о работе возглавляемого им комитета.

– **Арсен Мухамедович, комитет занимается очень важными вопросами. Кто является членами комитета? Как построена работа?**

– Заместителем председателя комитета по спорту и туризму является М. Мамаев. В состав комитета входят депутаты Парламента КБР Д. Байдаев, А. Шевченко, Л. Бечелова, Н. Савченко, Р. Канкуева. Члены комитета – ответственные и неравнодушные люди, настоящие профессионалы.

В настоящее время в республике сформирована законодательная база в сфере физической культуры, спор-

та, курортов и туризма. Комитет по спорту и туризму регулярно проводит анализ федерального законодательства и законодательства КБР с целью своевременного внесения изменений в законы, направленные на развитие физической культуры, спорта, курортов и туризма. Ежемесячно проводятся заседания, на которых рассматриваются законопроекты. Кроме того, в рамках контрольно-аналитической деятельности проводятся расширенные и выездные заседания для обсуждения на местах вопросов, находящихся в сфере деятельности комитета.

Мы работаем в тесном сотрудничестве с органами исполнительной власти, местного самоуправления, организациями сферы физической культуры, спорта и туризма.

– **В республике за последние годы заметно вырос уровень обеспеченности спортивными сооружениями. Кроме широкой сети площадок для занятий спортом, строятся и малоизвестные объекты спорта шаговой доступности. В полной ли мере используются имеющиеся спортивные объекты?**

(Окончание на 2-й с.)

## ДАТА

## На Эльбрусе отметили 75-летие битвы за Кавказ

В День защитника Отечества, 23 февраля, на горе Эльбрус, на высоте 4200 метров, у камня, где установлена памятная доска бойцам Советской Армии, сбросившим 13 и 17 февраля 1943 года гитлеровские штандарты с вершин Эльбруса и водрузившим советские флаги, состоялся митинг памяти. Акция посвящена 75-й годовщине битвы за Кавказ.

Более 80 человек поднялись к месту, где проходила самая высокогорная линия фронта Великой Отечественной войны. Это представители совета местного самоуправления Эльбурского района, администрации Эльбурского района, молодёжной палаты района и Парламента республики, центра горной подготовки и выживания «Терскол» Министерства обороны РФ, районного военного комиссариата, отдела Управления ФСБ России по КБР в Тырнмаузе, пограничного управления ФСБ России по КБР, ОМВД России в Эльбурском районе, АО «Курорт Эльбрус», Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России, канатно-кресельный дорожка «Чегет» и весь депутатский корпус с Эльбруса.

В рамках акции прошли два митинга. У памятной доски бойцам Советской Армии, сбросившим 13 и 17 февраля 1943 года гитлеровские штандарты с вершин Эльбруса и водрузившим советские флаги (на высоте 4200 м), участники акции возложили цветы, затем была объявлена минута молчания. Глава администрации Эльбурского района Канышбий Залиханов выразил участникам акции благодарность и отметил, что нынешнее поколение обязано чтить и помнить подвиги героев Великой Отечественной войны, грудью вставших на подступах к Эльбурсу и не допустивших врага в горные районы нашей республики.

Торжественно был дан старт спуска лыжников с копией знамени Победы, флагов Российской Федерации и Кабардино-Балкарии – почётную миссию выполнили спасатели ЭВПСО МЧС



России, АО «Курорт Эльбрус», ККД «Чегет».

Знамя Победы передали участникам второго митинга, который прошёл у высокогорного памятника воинам-защитникам Приэльбрусья в годы Великой Отечественной войны. Председатель совета местного самоуправления Эльбурского района Исмаил Отаров отметил, что мероприятие проходит по инициативе молодёжной палаты Эльбурского района и республики: «Отрадно, что молодёжь чтит память о Великой Победе. В 2010 году по инициати-

ве молодых депутатов на высоте 4200 м была установлена памятная доска бойцам Красной Армии. С тех пор наша молодёжь взяла шефство над памятниками погибшим в годы Великой Отечественной войны, расположенными в районе».

Завершили мероприятие воинским салютом. Группа горнолыжников спустила государственные флаги на полную Азсу.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского района

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА

НА СРЕДУ, 28 ФЕВРАЛЯ  
Днём: +3... +7. Ночью: -2... -1.  
Ясно

НА ЧЕТВЕРГ, 1 МАРТА  
Днём: +2... +4. Ночью: -3... -1.  
Небольшой дождь

ПАРЛАМЕНТ

Арсен БАРАГУНОВ:

КАЖДЫЙ ГОСТЬ РЕСПУБЛИКИ ДЛЯ НАС ВАЖЕН

Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР и трёх муниципальных районов. По итогам заседания профильных министерств и органов местного самоуправления было рекомендовано проводить постоянную инвентаризацию объектов в сельской местности в целях определения их фактического состояния и профпригодности, а также формирования единого информационного банка спортобъектов. Кроме того, рекомендовано обеспечить доступность спортивных сооружений для обучающихся образовательных организаций, а также взрослого населения республики для подготовки и выполнения нормативов ГТО.

Хочется отметить также, что в рамках реализации мероприятий ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в РФ» Кабардино-Балкарии в 2018 году выделено порядка 190 миллионов рублей. Соответствующее соглашение подписано между Правительством республики и Министерством спорта РФ.

Средства предназначены для завершения строительства спортивного комплекса в Нальчике, а также детских спортивных школ и физкультурно-оздоровительных объектов в районах республики.

В связи с тем, что нас волновал вопрос полноценного использования существующих спортивных объектов, в конце прошлого года было проведено заседание комитета по спорту и туризму, посвящённое состоянию спортивной инфраструктуры в сельской местности республики. Вопрос рассматривался на примере Урванского, Черекского и Прохладненского районов с участием представителей Министерства спорта КБР.

составу и качеству климатические и бальнеологические ресурсы, сконцентрированные на относительно небольшой территории, и возможности оздоровления и отдыха населения республика не имеет аналогов в России, особые условия предпринимателям создают уникальные возможности для лечения и профилактики многих заболеваний.

Туристская отрасль представлена наиболее известным горнолыжным курортом Приэльбрусье, а также бальнеологическим курортом федерального значения Нальчик. Достопримечательности республики и всего Северного Кавказа являются Чегемское ущелье, которое известно своими водопадами, голубые озёра в Черекском районе, а также термальные источники.

Наш регион чрезвычайно популярен среди любителей активного отдыха. Республику посещают любители горнолыжного спорта, сноуборда и фрирайда, альпинизма и скалолазания. Основной поток туристов приезжает, конечно, в зимний период. Для любителей зимних видов спорта популярны большой комплекс подъёмников, канатных дорог на горах Эльбрус и Чегет, превосходные горнолыжные трассы, которые признаны одними из самых сложных не только в России, но и в Европе.

В республике число однодневных посетителей превосходит над числом туристов. Безусловно, каждый гость для нас важен. Но, на мой взгляд, предстоит провести немало работы по дальнейшему развитию инфраструктуры курортов и рекреации на территории комплекса, а также развитию инфраструктуры курортов, повышение качества и спектра предоставляемых услуг, решение вопросов безопасности туриста, маркетинговой политики по продвижению рекреационного комплекса, разработку и реализацию приоритетных инвестиционных проектов и многое другое.

Ведётся активная работа по реализации инвестиционных проектов в сфере туризма и рекреации на ос-

нове государственно-частного партнёрства в рамках реализации федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ (2011-2018 годы)». Разрабатывается ФЦП «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ», рассчитанная на период 2019-2023 годов.

Какие изменения в законодательство внесены Парламентом КБР в сфере спорта и туризма, что запланировано?

Как сказано выше, законодательная база в сфере физической культуры, спорта, курорта и туризма в республике сформирована в полной мере. Необходимые базовые законы приняты. Однако это не значит, что работа в комитете остановилась. Идут системный мониторинг изменений федерального законодательства, изучение опыта зарубежных аналогов деятельности других субъектов РФ по вопросам ведения комитета, а также мониторинг правоприменения положений законодательства в сфере физической культуры и спорта в КБР, а также в сфере туризма.

На сегодняшний день в целях совершенствования республиканской законодательной базы, регулирующей отношения в сфере физической культуры и спорта в КБР, а также в сфере туризма, планируется внести изменения в законы «О регулировании отношений в сфере физической культуры и спорта в КБР» и «О туристской деятельности в КБР».

Благодарю за внимание. Фото Артура Елканова

требует сдать ещё обычную форму СЗВ-стаж с типом «исходящая» по итогам 2017 года. Форму СЗВ-стаж самозанятый лицом на себя не подаётся. На физических лиц, официально признанных безработными, форма СЗВ-стаж подаётся службой занятости.

За непредоставление страхователем в установленный срок либо представление им неполных (или) недостоверных сведений в форме СЗВ-стаж применяются финансовые санкции в размере 500 рублей в отношении каждого застрахованного лица.

За непредоставление страхователем порядка представления сведений в форме электронных документов в случаях, предусмотренных федеральным законом №227, к такому страхователю применяются финансовые санкции в размере 1000 рублей.

За непредоставление в установленном порядке либо представление неполных (или) недостоверных сведений в форме СЗВ-стаж применяются финансовые санкции в размере 300 до 500 рублей.

В течение 2018 года (за 2018 год) отчётную форму СЗВ-стаж необходимо сдавать в следующих случаях: а) при ликвидации предприятия (в течение одного месяца, который начинаются отсчитывать со дня, когда утверждён промежуточный ликвидационный баланс); б) при реорганизации предприятия (в течение одного месяца с даты, когда утверждён промежуточный акт; крайний срок – день, когда в налоговую службу поданы документы для регистрации новой компании); в) при выходе работника на пенсию (в течение трёх календарных дней с даты, когда сотрудник заявил о выходе на пенсию).

Если сотрудник увольняется в течение 2018 года, и увольнение не связано с выходом на пенсию, досрочно сдавать форму СЗВ-стаж не нужно.

За полноту и достоверность представленных сведений по форме СЗВ-стаж, в т.ч. с кодами льготных профессий, дающих право на досрочную ответственность не несёт страхователь.

Все консультации, связанные с получением программ для подготовки и проверки представленных сведений, проведение отчётности проводятся в районных и городских управлениях ПФР.

Подготовила Ириша БОГАЧЕВА

ОТЧИТАТЬСЯ ДО ПЕРВОГО МАРТА

Более чем 6800 работодателям в Кабардино-Балкарской Республике необходимо не позднее 1 марта представить в Пенсионный фонд сведения о страховом стаже застрахованных лиц.

СЗВ-стаж – форма годовой отчётности в ПФР, содержащая сведения о периодах работы, а также о начислениях и уплаченных за эти периоды страховых взносах.

Подать форму СЗВ-стаж должны организации и их обособленные подразделения, индивидуальные предприниматели, частные адвокаты и нотариусы обо всех сотрудниках, работающих как по трудовому договору, так и по договорам гражданско-правового характера, на вознаграждении по которым не начисляются страховые взносы независимо от выплаты работнику в отчётном периоде.

Пресс-служба Отделения ПФР по КБР напоминает работодателям о том, что количество застрахованных лиц, указанных в форме СЗВ-стаж, должно совпадать с количеством застрахованных лиц, представленных по форме ежемесячной отчётности СЗВ-М.

Если страхователь в течение 2017 года представлял форму СЗВ-стаж с типом сведений «назначение пенсии» на работников, выходящих на пенсию, то на работающего, как и прекратившего трудовую деятельность пенсионера, по-

требуется сдать ещё обычную форму СЗВ-стаж с типом «исходящая» по итогам 2017 года.

За непредоставление страхователем в установленный срок либо представление им неполных (или) недостоверных сведений в форме СЗВ-стаж применяются финансовые санкции в размере 500 рублей в отношении каждого застрахованного лица.

За непредоставление в установленном порядке либо представление неполных (или) недостоверных сведений в форме СЗВ-стаж применяются финансовые санкции в размере 1000 рублей.

За непредоставление в установленном порядке либо представление неполных (или) недостоверных сведений в форме СЗВ-стаж применяются финансовые санкции в размере 300 до 500 рублей.

В течение 2018 года (за 2018 год) отчётную форму СЗВ-стаж необходимо сдавать в следующих случаях: а) при

ликвидации предприятия (в течение одного месяца, который начинаются отсчитывать со дня, когда утверждён промежуточный ликвидационный баланс); б) при реорганизации предприятия (в течение одного месяца с даты, когда утверждён промежуточный акт; крайний срок – день, когда в налоговую службу поданы документы для регистрации новой компании); в) при выходе работника на пенсию (в течение трёх календарных дней с даты, когда сотрудник заявил о выходе на пенсию).

Если сотрудник увольняется в течение 2018 года, и увольнение не связано с выходом на пенсию, досрочно сдавать форму СЗВ-стаж не нужно.

За полноту и достоверность представленных сведений по форме СЗВ-стаж, в т.ч. с кодами льготных профессий, дающих право на досрочную ответственность не несёт страхователь.

Все консультации, связанные с получением программ для подготовки и проверки представленных сведений, проведение отчётности проводятся в районных и городских управлениях ПФР.

Подготовила Ириша БОГАЧЕВА

ФОРУМ

ДВИЖЕНИЕ НАСТАВНИЧЕСТВА НАБИРАЕТ СИЛУ

Делегация Кабардино-Балкарии во главе с заместителем Председателя Правительства КБР министерства образования, науки и по делам молодежи Ниной Емзуровой приняла участие в первом всероссийском форуме «Наставник-2018», прошедшем в Москве в конце декабря. В нём участвовали представители различных профессий не менее 80 субъектов страны, вовлечённых в практику наставничества.

Более 80 человек вошли в состав делегации от нашей республики, среди которых – оренбургцы КБР, обучающиеся в столичных вузах, представители Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, участники среднего профессионального образования, молодёжных общественных организаций.

Цель слёта – запуск широ-



комасштабного движения наставников в различных сферах. В течение трёх дней на образовательных площадках

форума участники обсуждали пути развития профессиональной среды наставничества на производстве, в социальной

сфере, образовании и круглом движении, бизнесе и предпринимательстве. От республики было представлено

25 проектов в каждом из названных блоков.

Мероприятие стало площадкой для выявления возможностей для развития наставничества и интеграции международного опыта менторства при формировании кадрового резерва.

В завершение форума церемонией награждения победителей конкурса «Лучшие представители наставничества». Были выявлены лучшие среди наставников на производственной, бизнесе, предпринимательстве, социальной сфере, образовании и круглом движении, а также «Дети учат детей». Кроме того, определены победители в двух персональных номинациях – гран-при «Наставник года» для подвизников, вышедших из нескольких поколений молодых профессионалов, и «Руководитель года» для директоров предприятий.

Марина МУРТАОВА

АПК

БУДУЩЕЕ ЗА СЕМЕЙНЫМИ ФЕРМАМИ

Гиса Бишенов – фермер из села Каменностокского Зольского района – с крестьянским трудом знаком не помнящие себя детства. Вместе с отцом трудился разнорабочим в овцеводстве «Каменностокский».

После банкротства в ликвидации совхоза Гиса недогрозился, чем заняться дальше. Сначала обязавшись охотой и семьей – супругой Жаншет, сыновьями и дочерью Альбиной занялся производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Проще говоря, сформировал личное подсобное хозяйство.

В 2012 году стартовала программа господдержки «Начинающий фермер». Её цель – помочь развитию предпринимательской деятельности в любой отрасли сельского хозяйства: разведении лошадей, коров, овец, коз, свиней, птицы, выращивании картофеля, зерновых культур, овощей на открытом и закрытом грунте, плодах и ягод, а также в рыболовстве и пчеловодстве.



Составил бизнес-план, Гиса получил грант. Полученные средства были потрачены на расширение поголовья, приобретение техники.

Сегодня маленькое хозяйство Гиса Бишенова насчитывает 35 голов КРС различных пород, 119 овец и коз. Арендует у сельской администрации четыре гектара сенокоса для прокорма такого количества животных, конечно же, катастрофически не хватает (нужно хотя бы 40 га), а потому корма фермер докупает. Что касается техники, быстрее справляться с делами ему помогают собственные «ИЖ» и трактор «Т-40». Хозяйство может и маленькое, но обороты у него солидные. В прошлом году Бишенов произвёл и реализовал 208 центнеров молока и 24 центнера мяса. Молоко фермер перерабатывает сам, делая сыры, сметану и творог.

Говорясь о будущей проблеме, Гиса заявил, что необходимо решение вопроса концентрации животноводства. Если обратиться к цифрам, то на каждую голову запасено 27 центнеров кормовых единиц. Хорошая кормовая база позволяет получать неплохие надой молока. За год в среднем от каждой фуражной коровы здесь получают 3600 литров молока.

Малоземелье и другие проблемы побудили Гису объединить своё хозяйство с ЛПХ родного брата Мусы, у которого хозяйство больше скот и техника. Объединив усилия, братья хотят подать заявку на Бишенов грант по федеральной программе «Семейные животноводческие фермы». Получив грант, братья Бишеновы могли бы, пусть и частично, решить проблему с кормами. А цель у них общая – увеличение дойного поголовья.

Альберт ДЫШКОВ. Фото автора

РОСРЕЕСТР

1 марта Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии во всех субъектах РФ организует единый «День консультаций» по вопросам, связанным с регистрацией недвижимости в Росреестре. Целью проведения «Дня

День консультаций

консультаций» является оказание правовой помощи гражданам и по возможности разграничение вопросов, связанных с регистрацией недвижимости в Росреестре. В ходе мероприятия специалисты Росреестра проведут бесплатные консультации по

вопросам деятельности ведомства, а также о способах получения услуг в электронном виде. Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ПРАЗДНИК



Организаторами выступили городской Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов совместно с местной администрацией г. о. Нальчик.

Концерт начался с выступления духового оркестра кадетского корпуса Северо-Кавказского государственного института искусств.



НОВЫЕ КНИГИ

О неутомимом собирателе народной мудрости

В нальчикском издательстве Марии и Виктора Котляровых вышла книга Зарамука Патуровича Кардангушева (1918-2008) «Жахъхъэтыхъээлъ хъыбархъэр», приуроченная к 100-летию со дня рождения выдающегося кабардинского деятеля культуры – писателя, учёного-этнографа, артиста.

Этнографическое наследие Зарамука Кардангушева велико и многообразно, о чём можно судить хотя бы по сборнику «Избранные труды», подготовленному КБ ИГИ и выпущенному нашим издательством в 2009 году.

Творческое наследие Зарамука Кардангушева велико и многообразно, о чём можно судить хотя бы по сборнику «Избранные труды», подготовленному КБ ИГИ и выпущенному нашим издательством в 2009 году.

Творческое наследие Зарамука Кардангушева велико и многообразно, о чём можно судить хотя бы по сборнику «Избранные труды», подготовленному КБ ИГИ и выпущенному нашим издательством в 2009 году.

В новый сборник включены как уже выходящие отдельными

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛХОЗНАДЗОРА

Об ограничении в Российской Федерации содержания трансжиров в масложировой продукции до 2%

С 1 января 2018 года Россия ограничивает содержание трансжиров в масложировой продукции до 2%, что предусматривает технический регламент ТС на масложировую продукцию и соответствует рекомендациям Всемирной организации здравоохранения.

в твёрдых маргаринах и жирах специального назначения – до 20%. Транжиры образуются в процессе гидрирования растительных масел.

на трансжиры негативно влияет на здоровье. Всемирная организация здравоохранения признала, что минимально безопасного уровня потребления трансжиров не существует.

применяющийся в местах общественного питания, а также при изготовлении практически всех кондитерских и хлебобулочных изделий.

ВЕЧЕР УДАЛСЯ

К Дню защитника Отечества в клубе «Ветеран» прошло праздничное мероприятие для ветеранов Великой Отечественной войны, Вооружённых Сил, правоохранительных органов, труженников тыла.



Ирина ШКЕЖЕВА. Фото Камала Толгурова

ЧЕСТЬ И СЛАВА ВОИНАМ СТРАНЫ

В детской академии творчества «Солнечный город» в рамках всероссийской акции «Есть такая профессия – Родину защищать» прошёл праздничный концерт «Честь и слава воинам страны», посвящённый Дню защитника Отечества.

Приветствовала собравшихся заместитель директора центра дополнительного образования академии «Солнечный город» Елена Безрочкова. В числе почётных гостей на мероприятии присутствовали участники хора ветеранов войны и труда «Застава» имени Руслана Харзинова и сотрудники военкомата.

Приветствовала собравшихся заместитель директора центра дополнительного образования академии «Солнечный город» в рамках всероссийской акции «Есть такая профессия – Родину защищать».

Оксана СОКОЛОВА. Фото Камала Толгурова

БИБЛИОТЕКА

Язык родной, поведай нам слова

В детской республиканской библиотеке им. Б. Пачева уже стал доброй традицией во Всемирный день родного языка проводить конкурс чтецов «Язык родной, поведай нам слова...»

В этом году конкурс прошёл в рамках Всероссийской акции «Наши истоки. Читаем фольклор», которая проходит по инициативе Ульяновской областной библиотеки для детей и юношества им. С.Т. Аксакова.

В конкурсе приняли участие ученики нальчикских гимназий №29, №14, лица №2, воспитанники литературной студии «Свеча» и студенты КБГУ.

На конкурс были приглашены представители творческой интеллигенции нашей республики, которые стали членами жюри: председатель Союза писателей КБР Муталип Белпаев, доктор филологических наук, член Союза писателей России Мадина Хакушова, поэтесса, журналист Сакинат Мусукаева, заместитель

директора института истории, филологии и СММ КБГУ Загират Хашожева, заслуженный журналист КБР Аминат Каитиева.



Анна ХАЛИШХОВА. Фото Эльны Каравевой

ЮБИЛЕЙ

«МАЛЮТКА»

ДЛЯ СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА

Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской АССР Кашшауб Лионович Беров 27 февраля отмечает 70-летье.

Он четверть века проработал шофёром-кинматрином детского передвижного кинотеатра «Малютка» и всецело отдавал себя любимому делу – воспитанию детей средствами кино.



В детстве Кашшауб Лионович Беров был очень любознательным и талантливым ребёнком. Он любил читать, рисовать, играть на гитаре.

Первую Почётную грамоту К. Беров получил от управления кинофикации при Совете министров КБ АССР в 1971 году «За плодотворную работу в системе кино и достигнутые успехи в социалистическом соревновании в честь 50-летия автономии Кабардино-Балкарской АССР».

В ноябре 1991 года Кашшауб Лионович Берову было присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры Кабардино-Балкарской АССР».

В 1979 году он награждён нагрудным знаком «Отличник кинематографии СССР». Неоднократно становился победителем Всесоюзного социалистического соревнования, был в числе лучших работников отрасли в масштабе Советского Союза.

Максим Горький писал: «Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд – даже самый грубый – возмещается до творчества». Для Кашшауби Беровой любимая работа всегда была радостью и возможностью её дарить.

Виктория РОГОЖИНА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Только в суде

«Имеет ли право юрист, не состоящий в коллегии адвокатов, заниматься адвокатской практикой, в том числе представлять чьи-либо интересы на стадии предварительного следствия в уголовном процессе?»

Марина Б. »

Отвечая на данный вопрос, юрист-консульт Андрей Скопичнев отметил, что в соответствии со ст. 46 УПК РФ обвиняемый имеет право на защиту.

и представляет профессиональных союзов. Другое дело – участие в делах правосудия кооператива в суде.

В качестве защитников допускаются адвокаты, а также представители профессиональных союзов и других общественных организаций по делам членов этих организаций, равно как и иные лица в случаях, предусмотренных законом (ст. 47 УПК РФ).

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет. В случае если нет наследников ни по закону, ни по завещанию, либо все наследники письменно завещателем наследства, имущество умершего по линии наследования переходит в собственность государства.

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет.

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет.

Наследует государство

«Ужасилась за одинокой соседкой, которая обещала отписать мне свою однокомнатную квартиру, но не успела – умерла. Документы на квартиру у меня. Как мне быть? Что будет с квартирой?»

Нурия С., г. Нальчик».

По словам юрист-консультанта Андрея Скопичнева, приватизация квартиры, освоенная в связи со смертью гражданина, может переходить в собственность наследников как по закону, так и по завещанию в порядке, установленном гражданским законодательством.

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет.

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет.

Юристу-консультанту отмечать, что поскольку соседка не оставила письменного заявления, то право на квартиру письменное нет.

Лана КЕШ

СПОРТ

«Школьники» вернули титул спустя пять лет

Как мы уже сообщали, в очередном 14-м туре открытого зимнего чемпионата г.о. Нальчик среди команд высшей лиги при определенном раскладе мог определиться новый «зимний» чемпион.



Так оно и получилось. «Школа №31-Горис-179», которая заветным титулом владела последний раз в 2013-м, смогла сломить сопротивление юной нальчикской «Спартак». В середине второго тайма цели достиг красавец Кириков - 2:0. Добившись этой важной победы, «школьники» с нетерпением ждали исхода матча А34 - «Спартак-Нальчик-дубль». Это неудачно, ведь в случае победы дублеров «Спартак» очередным зимним чемпионом за тур до конца могли стать именно они. Точные удары Эльзара Илтинова и Ислама Досова принесли победу резервистам красно-белым - 2:0, и «Школа №31-Горис-179» вернула себе титул спустя пять лет.

В зольском дерби «СК «Союз-Сармаково» попал под «горячую ногу» разгневшего форварда «Спартак-Нальчик» Беслана Шачева и потерял разгромное поражение - 5:1 (Беслан Шачев - четыре, Алим Тленкопачев; Алим Хабиев). Благодаря «пошеру» в ворота «союзников» Беслан Шачев довёл свой личевой счёт до 14 голов. Его можно дорочно поздравить со званием лучшего бомбардира нынешнего чемпионата. Вряд ли кто-то из четырёх преследователей - Хасан Баев («Школа №31-Горис-179»), Руслан Балагов («Шагди»), Азамат Кожаев (СК «Союз-Сармаково») или Аслан Урусос («Мурбек-ФШ «Нальчик») сможет его догнать. У каждого из этого квартета на счету восемь голов. За один тур такое отставание ликвидировать невозможно.

Фото Камал Толгурова

Table with 6 columns: Rank, Team Name, W, D, L, P, G, O. Lists top teams like 'Школа №31-Горис-179' and 'Спартак-Нальчик-дубль'.

Дзюдоисты КБР завоевали восемь медалей

В спортивном комплексе «Универсальный» прошёл второй Всероссийский юношеский турнир по дзюдо памяти подполковника Джукльбера Быкова, погибшего от рук боевиков в 2010 году.



На торжественной церемонии открытия соревнований в их участниках (турнир собрал более 200 юных дзюдоистов из Ростовской области, Самары и СКФО) обратились заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев и старший рода Быковых Хамиди. Главными судьями соревнований - президент Федерации дзюдо КБР, заслуженный тренер РФ Мухамед Емужев вручил вдове Д. Быкова памятные грамоты и медаль. За помощь в организации и проведении турнира Федерация дзюдо КБР также наградила Аюсуа Шикова и Михаила Тоева.

Фото Камал Толгурова

И «ЗОЛОТО» ТОЖЕ ЕСТЬ

В минувшие выходные в Нальчике прошли Всероссийские соревнования по мас-рестлингу «Кубок Кавказа», в которых участвовали спортсмены из Кабардино-Балкарии, РСО-Алания, Ставропольского края, Москвы, Пермского края, Чувашии, Свердловской области и Республики Саха (Якутия).



Турнир «Кубок Кавказа» в Нальчике уже стал традиционным, проводится третий год подряд. За награды турнира в этот раз боролись около сотни сильнейших атлетов, прошедших сборы в своих регионах. Самыми зрелищными и упорными были финальные поединки в тяжёлых весовых категориях до 90 и 105 кг.

В следующей весовой категории (105 кг) ставку делали на нальчанина Аниуэра Шогенова, но от него отпугнулась удача. Принципиальные соперники атлетов из Кабардино-Балкарии - спортсмены из Якутии и в этот раз удержали свои позиции среди серии поединков, где пришлось даже прибегнуть к показанию видеокamera. Шогенов уступил Кристине Кайгермазова. В общей сложности в активе сборной кабардинцев Кабардино-Балкарии два «золота», семь серебряных и девять бронзовых медалей. По результатам турнира будет сформирована сборная, которая представит нашу республику на чемпионате России в мае в Нальчике.

БЕЗОГОВОРОЧНАЯ ПОБЕДА



Региональное отделение ДОСААФ России КБР провело открытый чемпионат КБР по фигурному вождению на легковых автомобилях на Кубок Главы КБР в честь Дня защитника Отечества.

В соревнованиях (а они проводились как в личном, так и в командном зачёте) участвовали восемь команд и 12 «личников». Парашютист Кубок Главы КБР завоевала команда республиканского спортивно-технического клуба (руководитель - мастер спорта и тренер Аслан Губожко). На втором месте команда местного отделения ДОСААФ России г.о. Нальчик (председатель - Анзор Эдгулов). Примечательно, что столицу республики представлял женский экипаж. Замкнула призовую тройку команда местного

Фото Камал Толгурова

Праздничные турниры

В клубе «Ладья» прошли шахматно-шахматные турниры, посвящённые Дню защитника Отечества, в которых приняли участие 35 спортсменов.

Первое место среди шахматистов занял нальчанин Давид Темнижко, набравший десять очков из одиннадцати возможных. Второе место у бакинца Аллы Джинова, третье занял Чамал Гедрафов (Баксанский район). Ветеранские призы завоевали нальчане Маммуд Кармов, Мусаби Бейтуганов и Руслан Кудавев. Среди юной элиты отличился нальчанин Елканов и Мухамед Кертиев. В турнире шахматов первенствовал юный кандидат в мастера спорта из Чегемки Самид Мафедов, набравший 11,5 очка из 14 возможных. Второе место занял мастер спорта Анатолий Мафедов (Чегем), отставший от победителя на пол-очка. Третье место у кандидата в мастера спорта, нальчанина Барасой Долова.

Олег Дедюхин - чемпион республики

Победителем 76-го чемпионата КБР по шахматом среди мужчин впервые стал прохладнин, кандидат в мастера спорта Олег Дедюхин.

Он набрал восемь с половиной очков из девяти возможных (соревнования проходили по швейцарской системе в девять туров при 19 участниках, в их числе 14 кандидатов в мастера спорта). Второе место с восемью очками занял 22-летний чемпион КБР Маммуд Кармов (г.о. Нальчик), третье у чегемского шахматиста Олега Хапова (счёт - 6,5 очка). Эти, а также ближайшие соревнования (16 марта - 60-й чемпионат КБР по шахматам среди женщин; 7-8 марта - чемпионат КБР по быстрым шахматам).

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

Южный военный округ

Экипажи кораблей Каспийской флотилии начали подготовку к оборонному этапу международного конкурса «Кубок моря-2018».

Кубок моря

Экипажи выполнят боевые стрельбы из артиллерийских установок, как по надводным и воздушным целям. Морьяки проведут учения по переходу корабля в район якорной стоянки с максимальной скоростью прохождения заданных маршрутов, а также отработают спяжение швартовых групп при постановке и съёмке корабля с якоря. На специальном учебно-тренировочном комплексе военнослужащие проведут тренировки по борьбе за живучесть корабля. Также пройдут учения по использованию спасательных средств при эвакуации.

Отличники войсковой разведки

Военнослужащие разведывательных подразделений российской военной базы Южного военного округа из Армении начали подготовку к конкурсу «Отличники войсковой разведки» на высоком уровне полковника «Камхуди» и английскому полковнику «Памбак» в рамках всероссийского и международного этапов Армейских международных игр-2018.

Во время прохождения полосы и преодоления препятствий на «тропе разведчика» - десантирование и выделение марш-броска. Первые прыжки с парашютом в десантно-штурмовых вертолётных Ми-8АМТШ российской разведки в заповеднике совершат на одном из военных аэродромов ЮВО весной. Вадим АСТАФЬЕВ, начальник пресс-службы Южного военного округа, полковник

РЕЙД

Актуальный вопрос

Автоинспекторы Кабардино-Балкарии подвели итоги республиканского рейда «Пешеход. Пешеходный переход», проведённого в республике.

при переходе проезжей части дороги в установленных местах. 66 нарушителей допустили сами пешеходы. Безопасность пешеходов остаётся актуальным вопросом, но в большинстве случаев они гибнут от рук самих автомобилей из-за собственной неосторожности. Ириана КОГОТЯКЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

Неудачный разворот

20 февраля в 20 часов 20 минут 48-летний водитель ВАЗ-1113 в Урванском районе выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-2107. Водитель первого ВАЗа госпитализирован. 21 февраля в 7 часов 26 минут 54-летний водитель ВАЗ-2171030 в Бакасанском районе при развороте столкнулся с ВАЗ-2107. Пассажир «семерки» доставлен в больницу. 22 февраля в 21 час 40 минут 47-летний водитель «Рено» на нерегулируемом перекрёстке улиц Борнотова - Овчарова в Прохладном сбил женщину, переходившую дорогу. Пострадавшая госпитализирована. В 23 часа 55 минут 32-летний водитель автомобиля «Лексус-LS460» в Прохладном районе при обгоне столкнулся с «КамАЗом». Пассажир иномарки доставлен в больницу. 23 февраля в 7 часов 15 минут 45-летний водитель автомобиля «Шевроле» в Чегемском районе не справился с управлением и вределся в дерево. Водитель от полученных травм скончался на месте происшествия. Ириана ШКЕЖЕВА

СЕРВИСЫ

Продаю действующую ферму в ст. Ардонской. 3/5, 3/17, собственность, 6 литров (2 гектара на 15000 и на 6 тыс. голов), свинарник на 600 голов, КРС 200 голов, бойню, рыбное озеро на 2,5 га (зарыблено), с/х земля 40 га, из них 20 га под развитее рыбководства и 20 га пастбища. Возможен БАЙТЕР на ЗЕРНО и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39. РСО-Алания.

Продаю ж/д быт, пл. 3,025 кв. м. Бетон, железнобетонные пути 1150 м, тепловоз в г. Листера, или СДАО В АРЕНДУ. Возможен БАЙТЕР на ЗЕРНО и другие предложения. Тел. 8-928-487-29-39. РСО-Алания.

Уважаемые жители г. Нальчик! Довоим до вашего сведения, что в связи с ремонтом стол заказов Комбината ритуальных услуг предоставим приём клиентов в здании дома быта «Горный» по адресу: пр. Кулиева, 28 «а», 1-й этаж, вход с торца. Принимос извинения за временные неудобства. Тел. 8-938-078-22-33, 40-00-61.

Утеряны паспорт №077АА005530 на имя Шакова Мурата Юсуеновича, выданный МКОВ - СОШ №94-г. Чегема. Считать действительным.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокую благодарность врачу-терапевту филиала КАРМОВОЙ Людмиле Гущаевой по поводу трагической гибели мужа ХАЦУКОВА Ислама Асановича.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Т. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кондрева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информация, публикации и письма - 42-20-88, 42-70-27; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27; экономика - 42-75-70, спорт - 42-75-14; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: главный редактор Н. О. Накова - редактор по выпуску И. И. Погреборова, О. Абанюкова - корректоры Тираж - 2775 экз. Заказ - №178. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. По факту - 21.00. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28 по г.о. Нальчик: 76-01-20. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф». Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru